

聚焦四川两会

奋力谱写中国式现代化四川新篇章

1月19~24日，备受关注的四川省两会在成都召开，与会代表委员围绕省政府工作报告积极建言献策



“听了省委书记王晓晖在省政协十三届三次会议开幕式上的重要讲话，深感四川省委对推动治蜀兴川的宏阔布局和务实举措。”四川省政协

四川省政协常委、资阳市政协主席焦杨：

推动川中四市加快建设承接产业转移创新发展示范区

常委、资阳市政协主席焦杨在接受本报记者采访时表示。

“省长施小琳所作的政府工作报告令人振奋、倍增动力。”焦杨说，成渝地区双城经济圈建设是党和国家作出的重大战略部署，川中丘陵地区是实现“双城引领、双圈互动”的关键区域。近年来，资阳等川中丘陵地区四市紧紧围绕四川省委、省政府《关于支持川中丘陵地区四市打造产业发展新高地加快成渝地区中部崛起的意见》同心同向、精准发力，不断塑造发展新动能、形成新优势，资阳“中国牙

谷”已成为全国最大口腔医疗器械产业集群地之一。

然而，产业结构不优、优势产业不强、创新能力不足等仍是四市的短板和弱项。目前，国家层面支持自贡、内江等地协同建设承接产业转移创新发展示范区，而资阳、遂宁尚未纳入协同共建范围。为此，焦杨在此次两会上提出了关于支持川中丘陵地区四市协同建设承接产业转移创新发展示范区的建议。

一是建议支持在四市优先布局先进制造、清洁能源、商业航天、现代物流

等现代产业集群，支持四市打造国家级承接产业转移创新发展示范区，打造国家重大生产力和战略产业备份基地。

二是建议聚焦四市短板和弱项制定出台专项支持政策、加强政策赋能，支持省属国企加强与四市产业合作，提升川中丘陵地区产业发展能级。

三是建议优先支持四市的经开区、高新区等重点园区建设，加强重大基础设施等重大项目支持力度，力争更多项目纳入“十五五”规划国省盘子，进一步提升川中丘陵地区四市承接产业支撑能力。

四川省政协常委、宜宾市副市长周文宇：

把四川打造成为具有全国影响力的银发经济先行区

今年四川省两会上，发展银发经济备受关注。四川省政协常委、民革四川省委会副主委、宜宾市副市长周文宇在接受本报记者采访时对四川发展银发经济提出建议，以问题为导向，以补链强链为突破口，强化政策引领、加快企业培育、优化营商环境，奋力打造具有全国影响力的银发经济先行区。

一是强政策引领，在“整体推进”中实现“重点突破”。出台规划引导，明确战略性目标和阶段性目标、重点领域及重大项目；聚焦银发制造、银

发消费和银发康养特色赛道发力，不断扩大产业规模；参与全国性老年用品和服务的行业标准制定，建立健全标准体系，促进优质普惠老年产品推广应用。

二是强企业培育，在“开拓创新”中培育“关键企业”。培育研发企业，助力企业研发老龄适用新材料、新设备；培育服务企业，探索“线上线下”结合智慧养老新业态、新模式；培育新型人力资源企业，发展老龄人才开发、老年人能力评估师等新职业；培育平台企业，建立创新型政务和社会

支撑平台。

三是强营商环境，在“涵养生态”中扩大“品牌效应”。加强要素保障，探索设立产业引导基金，对新建、改建、扩建的综合型养老服务社区予以配套政策支持；提供精准服务，为企业创新产品和服务提供重要环境和政策支持；做大会展品牌，不断扩大四川品牌影响力。

据周文宇介绍，四川省老龄人口数量庞大，截至2024年底，60周岁及以上老年人口超1800万人，占全省常住人口总数超过1/5，高于全国平



均水平。同时，四川是工业大省、文旅大省，发展银发经济既有需求支撑，也有资源支撑，既是大局与责任，也是市场与机遇。



“听了省长施小琳作的政府工作报告，我备受鼓舞、倍感振奋。政府工作报告明确，将‘实施全国百强县、百强区巩固提升和接续培育行动’，要‘支持重点县市打造市域副中心’，

四川省人大代表，遂宁射洪市委副书记、市长王能：

勇立潮头 加快创建遂宁市域副中心

让我们激动不已、干劲十足。”四川省人大代表，遂宁射洪市委副书记、市长王能在接受本报记者采访时说，面对全国百强县千帆竞发的局面，三年来地区生产总值总量连跨两个百亿台阶、百强县排位从第98位提升至第89位的射洪市唯有顺势而动、聚势攻坚，方能勇立潮头、行稳致远。

王能向本报记者表示，当前，射洪市已进入四川省市域副中心培育名单。下一步，全市将以此次省两会精神为指引，用好用活“3+2”工作方法，

大力实施“双千双百”工程，加快打造遂宁市域副中心，计划用4~5年时间，推动地区生产总值突破千亿大关。

打造“近悦远来”的文化旅游副中心，塑造“川南有酒酒庄园、川北有沱牌酒镇”酒旅融合新格局；着力打造成渝中部“赛事影视之城”。打造“宜居宜业”的公共服务副中心，聚焦学有所教，让莘莘学子在射洪圆梦启航；聚焦病有所医，让群众在家门口享受优质医疗；聚焦

“一老一小”，让老人安心舒心养老，让儿童健康快乐成长。打造“互联互通”的城乡融合副中心，规划容纳20万人的高品质经开区；大力实施县城精修细补十项民生工程；打造“1+2+N”交通运输体系。打造“善作善成”的改革试点副中心，用好省级城乡融合“双试点”，百强巩固培育、市域副中心、扩权赋能“三试点”等政策机遇，力争为全省县域经济改革探索更多射洪经验、创造更多射洪样本。

四川省人大代表、达州市宣汉县委书记杨勇：

打造“成一遂一南一达”绿色化工国家产业集群

“王晓晖书记在两会上的讲话令人鼓舞，施小琳省长作的政府工作报告催人奋进。”四川省人大代表、达州市宣汉县委书记杨勇在省两会上接受本报记者采访时说，四川省已建成成渝地区电子信息先进制造业集群、成德高端能源装备集群等5个国家产业集群。但能源化工作为全省基础性、支柱性产业，又是优势产业提质增效行动“六大优势产业”之一，尚未形成产业集群。为此，杨勇建议四川省规划打造成（都）—遂（宁）—南（充）—达（州）绿色化工国家产业集

群，并由省级层面组建专班推进。

杨勇认为，四川省已形成多地全产业链连接的石油、天然气、新能源、硫磺钒钛化工体系，规划打造绿色化工国家产业集群，有利于各市有效配置生产要素、促进区域协同发展、推动产业链建圈强链，以成都平原经济区为主体、牵引带动川东北经济一体化发展。

同时，杨勇建议四川省支持达州深度开发利用钾盐资源。杨勇介绍，宣汉拥有全国第一个海相富锂钾资源矿，2024年已按照“535”破

题工程部署，开展3万吨钾肥攻关探索，目前攻关方案已通过专家评审，即将进行攻关项目建设，预计2025年底前出产品。但宣汉深层海相钾盐资源开发技术难度大、所需资金多、政策支撑少，缺乏全球勘探和工程化开采利用先例，仅靠市县两级无法满足综合开发利用需求。为此，建议在技术层面，纳入国省重点项目攻关工程；在资金层面，纳入“两重”“两新”等领域涉钾资源开发项目；在政策层面，呼吁国家层面支持将宣汉《深层石盐型



杂卤石和卤水地质勘查》地方标准上升为行业标准；在创建层面，支持创建全国首个深层海相钾盐资源开发利用试验区和国家钾肥产能储备基地。

四川省人大代表，凉山文旅集团党委书记、董事长刘康：

长短期效益并举 建设形成凉山文旅产业新生态

意的报告。”四川省人大代表，凉山文旅集团党委书记、董事长刘康在省两会上接受本报记者采访时说。

刘康表示，2024年是凉山文化和旅游有机融合、有效实践突破性的一年，文旅传播量超过50亿次；也是凉山文旅集团转型提升的关键年。更令人欣喜的是，凉山文旅集团刚刚获得产业类AA+主体信用评级，是除成都市以外四川省首家获此等级的市州文旅企业。

刘康认为，产业一定是结构性的

体系，体系磨合形成生态，生态就是市场。要把文化旅游业打造成为支柱产业，需要长短期效益并举、需要长期栽树才能乘凉，进而建设形成文旅产业新生态。为此，刘康提出“支持凉山创建四川文艺副中心”“支持凉山打造国家级足球实训基地”两个建议。

值得一提的是，凉山是文艺的热土，群众文艺更是百花齐放，凉山创建四川省文艺副中心底气十足。20世纪，凉山舞台作品《奴隶之歌》曾

三进中南海、四进人民大会堂演出，《快乐的诺苏》被评为世纪经典。如今，《彝海结盟》《索玛花开》《阿惹姐》等文艺作品荣获飞天奖、金鹰奖、荷花奖、“五个一工程”奖等数十项国内国际大奖。凉山歌舞团被誉为中国民族艺术之花，凉山交响乐团是全国民族自治州唯一专业交响乐团，大凉山惠民音乐会每周不间断演出已突破600场，五彩霞霞新文艺被评为四川省国有企业十大文化品牌。

代表委员通道

四川省人大代表、四川新能源汽车创新中心有限公司董事长华剑锋：

协同创新 保持四川新能源产业领先优势

“今年两会我带来了关于加速布局全固态电池产业新赛道与优化科技创新成果转化政策支持体系的两项建议，提出四川在新能源下一代技术与科技创新方面应提早布局，保持新能源产业领先优势，为实现国家‘双碳’目标、提升百姓生活品质、推动社会全面进步贡献更大力量。”四川省人大代表、四川新能源汽车创新中心有限公司董事长华剑锋在四川省两会首设的“代表通道”上接受记者提问时给出四点建议。

一是加强产业链上下游协同。进一步完善新能源产业链，推动上下游企业之间协同发展。例如，加快四川锂矿资源开发，提高资源利用效率，积极引进和培育新能源汽车整车企业，补齐整车制造环节短板，改善动力电池产业“两头在外”现状。

二是加大技术创新投入。整合产学研科技力量，联合攻关突破新能源关键核心技术和“卡脖子”技术，加快全固态电池、钙钛矿光伏电池、高效制氢储氢装备等下一代技术的产业化布局与成果转化落地，提升四川在新能源产业中的技术创新能力和核心竞争力。



三是强化人才引进与培养。进一步加大人才政策力度，加强与高校、科研机构合作，吸引和培育新能源领域高端人才。例如，推动成都市“岷山计划”、宜宾市“江源行动”等政策的实施，建设和引进一批高能级新型研发机构，培养一批新能源领域的优秀人才与企业家。

四是拓展应用场景与市场。加快攀西地区光伏资源开发利用，推动“绿电自给”零碳绿色交通应用，在“成渝氢走廊”基础上提质扩容，发掘区域储能与虚拟电厂等新型电力系统场景等，为新能源产业发展提供广阔应用与市场空间。

四川省政协委员、电子科技大学教授周涛：

做好统一标准设计 打破“数据孤岛”

2024年初，四川省数据局挂牌成立，肩负起推进数据要素市场化配置改革等使命任务。一年来，四川在数据领域有哪些努力和变化？四川省政协委员、电子科技大学教授周涛在“委员通道”上言简意赅进行三点概括：“在顶层设计层面，思考如何制定更优的政策上下贯通，以支持四川数字产业生态建设；在中间层面，怎样找到数据发挥巨大价值的更多场景，建立必要平台让数据能够更高效发挥价值；在基础层面，研究四川要构建什么样的数据基础设施，才能有力支撑数字经济活动。”

作为国内大数据领域专家，周涛一直关注数字经济发展。他认为，要解决大数据建设中存在的“数据孤岛”“数据烟囱”等问题，需要把握好几个关键：首先，要做好数据的标准设计，让数据治理都有标准，这样才能让不同平台的数据融合起来，发挥更大价值；其次，要在政策上明确数据权属，清晰界定数据的所有权、使用权等，以此保障数据安全；再次，要建一些平台，包括省级数据要素流通平台、地市级数据要素流通平台等，



让这些平台间实现上下游的数据交换，以此提高数据使用效率。周涛表示，面对日新月异的大数据和人工智能发展，要敢于先行先试，除了技术措施之外，还要改变我们面对新兴事物的心态。“马上来到农历蛇年，蛇有很独特的力量，在成长的过程中要经历多次蜕皮，从而变得更有力量，被认为是智慧和再生的象征。这也是在激励我们，要不停地在思维上进行新陈代谢，以这种力量面对新科技的挑战。”周涛以一个生动的比喻呼吁大家以蜕皮般的勇气拥抱科技浪潮。

四川省人大代表、广元市青川海岭山珍商贸有限责任公司总经理赵海伶：

助力山区百姓“手捧山珍发家致富”

“10多年前，秦巴山区的老乡们要把家里的山货变成钱很不容易，记得那时大山里最好的蜂蜜也只能卖到10元一斤，还是靠农户在本地走街串巷售卖。现如今，借助互联网的力量，打破地域的局限，大山里的蜂蜜通过淘宝小店‘飞’向全国各地，价格已经翻了好几倍。”四川省人大代表、广元市青川海岭山珍商贸有限责任公司总经理赵海伶在“代表通道”上动情地讲起自己创业的初衷以及对乡村振兴的思考与体会。

为了不让村民手捧山珍却挣扎在困顿的生活中，彼时21岁的赵海伶明白了责任的意义。“这件事情不管多艰难、多辛苦，我们都要坚持下去，努力让更多人看到希望。”于是，一个小小的淘宝店，架起了一座连接山里与山外的桥梁。创业之初，他们只能依托肩挑背扛，把山珍运到山脚进行销售。为了寻找优质山货，赵海伶的团队走遍了家乡每一个村庄、每一道山梁。同时，他们通过电商直播、公益助农的方式，免费为山里老百姓卖山货，把老家乡里优质的山货卖出一



个好价钱，帮助他们增收致富。日复一日，年复一年，赵海伶带领着周围乡亲们增收增收，许多农村妇女和老人通过参与农产品采摘、加工和销售等环节，实现了家门口就业，增加了家庭收入。赵海伶表示，作为一名省人大代表，一直践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的理念，努力在人大代表的岗位上发光发热，在乡村振兴的道路上持续创新，不断探索适合当地实际的农业发展模式，让家乡的农产品走得更远、走得更稳，实现农产品优质优价，带领家乡的父老乡亲们“手捧山珍发家致富”。



“四川省政府工作报告是一份实事求是、真抓实干、攻坚克难的报告，是一份以人为本、有温度、有诚